

个性经理人刘宏疆加盟佛山重出江湖

疆你一军

2014年,刘宏疆的人生拐了一个弯。7月16日,佛山男篮召开新闻发布会,正式宣布前广东宏远总经理刘宏疆加盟。从今年三月兵败CBA半决赛后辞职,赋闲一段时间的“老刘”又出山了。他被公认为CBA最成功的经理人,又因脾气火爆,被贴上了“痞子”、“流氓”的标签。宏远十年,刘宏疆评价自己是个伪经理人,在他眼里,佛山或许才是向职业经理人蜕变的地方,新的岗位,曾经的传说还会继续吗?

本报记者 刘伟

记者出身的经理人

都说外来的和尚会念经,在经理人的位子上,摄像记者出身的刘宏疆,果真搞出了点名堂。若干年后回忆当记者那段岁月,刘宏疆依旧很感慨,“我二十多岁到三十岁左右的时候真的是一个非常操蛋的人。惟一个好,就是没有吸毒,没犯法,没有让公安局给我抓进去。剩下就是学了一些电视的理论,学会了观察人。”也正是在记者岗位上阅人无数,为刘宏疆后来的成功奠定了基础。

上世纪90年代,因为家境贫寒,凑不齐学费读研的刘宏疆跟随南下大军,来广州追逐梦想。凭借着上大学时对摄影的爱好,他顺利考进广州电视台。干了几年有点名声,编制问题也顺利解决,此时,刘宏疆却递交了辞职

信,因为一个更高更广的平台——广东电视台在等他,“小电视台,大家都想着怎么挣钱,我可是想干大事的人!”

在广东台体育部,刘宏疆胆大心细的特质逐渐显露了出来。2002年世界杯嘉年华后,一干记者被保安挡在警戒线外。刘宏疆却拉着同事站在另一边,聊几天就往通道方向靠近几步。没人察觉,就再挪几步。大雨中,普拉蒂尼等足坛大腕从通道走出,他一句“上”,抢到了3分钟的独家专访。2005年,广东男篮向刘宏疆发出了邀请,当时毫无经验的老刘拒绝了。不过接下来的一年,他买了一套大学篮球教材仔细学习。2006年,当广东队老板再次向他发出邀请时,老刘没有再拒绝。

毁誉参半的八年

在刘宏疆身上,有西北人特有的直率,体育记者的出身,很容易让他跟球员打成一片,同时,他又不乏南方人的精明。两种特质,为他赢得了经理人位置上的成功,又让他树敌无数。

刘宏疆出任总经理的第一件事,是替陈江华收回经纪权。当时陈江华的经纪权在国内某经纪人手中,该经纪人还为陈江华谈了一份40多万的代言合同。当广东提出收回陈的经纪权后,那位经纪人也大吵大闹,最后,老刘直接带着律师跟对方摊牌,“两条路给你选择,一是按法律程序走,我都摸清楚了,你们合同里的甲方公司是个假公司,要打官司我奉陪;二是咱俩解决,要打架单挑都行。”一句话,对方傻了眼,刘宏疆自此在队里站住了脚。

易建联去NBA那年,老刘去美国同雄鹿谈判,带俩翻译过去“像泼妇一样和对方争利益”。

带俩翻译,是怕翻译被人收买,一个说完,老刘就问另一个,“他是这么说的吧?”

用刘宏疆的话说,他跟宏远队员的关系是“同志加兄弟”,“我能够在宏远做成功,是因为我和他们的感情非常深,是因为我跟他们处理的事情,让他们慢慢地对我有一种信任感,而这种信任,绝不是建立在次序之上。”

阿联在NBA小牛队期间,著名篮球专家苏群因为在解说过程中一句“阿联上场小牛成了4打5”,招致广东全队围攻,刘宏疆大爆粗口,引起篮坛轩然大波。上赛季季前赛,广东队迎战天津,由于对当值裁判的判罚不满,刘宏疆对裁判竖起了中指。至于同马布里、同北京球迷的过节儿,更是坊间津津乐道的段子。

围绕在刘宏疆周遭的传奇与争议,让其自始至终都是个话题人物。

过往恐难以复制

质疑的声音,最多还是来自刘宏疆接手的这支球队。在刘宏疆接手广东男篮之前,球队已经开始从八一王朝手中接过CBA霸主的接力棒,宏远青训体系出来的青年才俊,正值当打之年。很多人觉得,这样一支充满生气、人才辈出的王者之师,即便不是刘宏疆,也会被带到一个非常的高度。持这种观点的人,对刘宏疆在鱼腩佛山的前途并不看好。

事实上,刘宏疆在佛山重新上岗,的确面临着很大的挑战。佛山男篮建队四年,年年在联赛底层游走,这样一支不管是战绩,还是市场开发都乏善可陈的球队,同其老大哥都不可同日而语。当惯了联赛老大的刘宏疆,在这样一支弱旅重新起家,从俱乐部运营套路和定位上,都要来一次不小的颠覆。

当然,刘宏疆也并非完全没

有机会。最近几年,广东频繁地将队员送往佛山,2012年,广东将任骏威、鞠明欣、朱旭航和王璞转会至佛山,前二人更是永久转会。2013年,广东再次永久将朱旭航转会到了佛山。几笔交易,都是刘宏疆经手下完成的,于是也有人断言,刘宏疆在下“一盘很大的棋”,来到佛山,是有想法的。

然而老刘留给佛山的这几位年轻人,其资质同当年的易建联、朱芳雨们相去甚远,即便在下一盘大棋,也难以复制在老东家的辉煌。

“死结太多的毛线,只能剪断,我就是最后被剪断的那点东西。”在评价离开广东宏远时,刘宏疆意味深长地打了一个比方。剪断了同宏远的“毛线”,在一个环境更加单纯的新东家,刘宏疆的传奇将怎样延续,让我们拭目以待。

刘宏疆拥抱易建联的画面今后还能不能看到?

Osports供图